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ВСТУП 

ПЕДАГОГІЧНИЙ ПРОФЕСІОНАЛІЗМ ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ 

ШКОЛИ З ГУМАНІСТИЧНОЮ ПОЗИЦІЄЮ  

 

Гуманізація педагогічного процесу у вищій школі зумовлює низку 

актуальних педагогічних завдань, які потребують наукового обґрунтування.  

Науково-дослідна тема кафедри педагогіки та суспільних наук 

«Гуманізація педагогічного процесу у вищій школі» передбачала дослідження 

таких актуальних педагогічних завдань: 

1) філософські засади гуманізації педагогічного процесу у вищій школі 

(серед яких – гуманітарний образ в постмодерному світі: парадигма освітніх 

трансформацій; проблема страху і самотності в студентському середовищі; 

гуманізація освітнього процесу у вищому закладі освіти на прикладі впливу 

гуманітарних дисциплін на формування національної свідомості молоді); 

2) психолого-педагогічні умови гуманізації педагогічного процесу у 

вищій школі (у яких розглядається гуманізація освіти як важливий фактор 

демократизації суспільства; діалогічне педагогічне спілкування як умова 

гуманізації освітнього процесу; роль діалогічного спілкування зі студентами у 

впровадженні активних форм навчання); 

3) педагогічні засади підготовки викладачів вищої школи до 

проектування дидактичних систем в умовах магістратури (серед яких – 

підготовка викладачів вищої школи до проектування дидактичних систем в 

умовах магістратури як проблема професійної педагогіки; вимоги до 

проектувальної діяльності суб’єктів дидактичної системи підготовки 

викладачів вищої школи; стан проблеми формування професійної 

адаптованості молодого викладача у педагогічний теорії та практиці 

методичної роботи закладів вищої освіти непедагогічного профілю);  

4) впровадження тренінгових технологій в освітньому процесі на 

прикладі викладання курсу «Соціологія з основами прикладних досліджень» 



 

 

(де розглядається формування позитивної навчально-пізнавальної мотивації 

студентської молоді; тренінг у професійній підготовці майбутніх фахівців як 

інноваційна технологій навчання; успішний досвід впровадження тренінгових 

методик на прикладі викладання курсу «Соціологія з основами прикладних 

досліджень» у ПУЕТ); 

5) формування лідерських якостей у студентів економічних університетів 

як умови особистісної й професійної ефективності (де розглядається сутність 

і структура лідерських якостей студентів закладів вищої освіти; особливості 

формування лідерських якостей у студентів економічних університетів; форми 

і методи формування лідерських якостей у студентів економічних 

університетів; освітнє середовище закладу вищої освіти як основа розвитку 

лідерських якостей у студентів);  

6) гуманітарний вимір української літератури кінця ХVІІІ – перших 

десятиліть ХІХ ст. (де розглядається нова парадигма автора й персонажа в 

українському письменстві кінця ХVІІІ – перших десятиліть ХІХ ст.; 

гуманітарна аура України у новій національній драматургії). 

Серед актуальних педагогічних завдань, які потребують наукового 

обґрунтування – проблема вимірювання рівнів педагогічного професіоналізму 

сучасного викладача-гуманіста. Ця проблема набуває більшої актуальності, 

поза як відчувається недостатність навчальних дисциплін для повноцінної 

гуманістичної підготовки викладачів у закладах вищої освіти. Водночас 

сучасне суспільство з його потребами зумовлюють необхідність високого 

педагогічного професіоналізму викладачів, які б забезпечили гуманізацію 

педагогічного процесу у вищій школі. 

Аналіз публікацій, у яких започатковано розв’язання проблеми, показав, 

що дослідження проблеми вимірювання рівнів педагогічного професіоналізму 

викладачів вищої школи як гуманістів має ґрунтуватися на вітчизняних 

традиціях вивчення професіоналізму фахівця в межах педагогічних, 

психологічних, економічних, соціологічних та інших наук. Зокрема, на 

теоретико-методологічних працях Ю. Бабанського, І. Беха, Б. Гершунського, 



 

 

С. Гончаренка, І. Зязюна, В. Кременя, І. Лернера та ін.; працях з дидактики 

професійної освіти Р. Гуревича, О. Дубасенюк, Н. Ничкало, В. Стрельнікова 

[238–341] та ін.; працях з педагогічної психології Г. Балла, Л. Виготського, 

Г. Костюка, Н. Побірченко, В. Семиченко та ін. 

Разом з тим, аналіз наукових праць українських авторів показав, що поза 

увагою дослідників залишилися питання теоретичних та методичних засад 

вимірювання педагогічного професіоналізму викладачів, які б забезпечили 

гуманізацію педагогічного процесу у закладах вищої освіти.  

Зважаючи на це, метою дослідження став пошук ефективної системи 

методик вимірювання рівнів педагогічного професіоналізму викладачів з 

гуманістичною позицією у закладах вищої освіти. 

Завданнями дослідження, по-перше, стало виявлення на основі аналізу 

існуючих робіт основних критеріїв, показників і рівнів педагогічного 

професіоналізму викладачів вищої школи, які б забезпечили необхідну і 

достатню гуманістичну підготовку до викладацької діяльності; по-друге, 

побудова комплексної діагностичної програми вимірювання рівнів 

педагогічного професіоналізму викладачів, які б забезпечили гуманізацію 

педагогічного процесу у вищій школі; по-третє, виділення характеристик 

викладачів вищої школи з різними рівнями педагогічного професіоналізму та 

експериментальне застосування діагностичної програми. 

Визначення критеріїв сформованості педагогічного професіоналізму 

викладачів, які б забезпечили гуманізацію педагогічного процесу у вищій 

школі, на основі сутнісних характеристик професіоналізму і положень 

критеріального підходу передбачало, що критерії мають фіксувати 

діяльнісний стан суб’єкта, нести інформацію про характер діяльності, про 

мотиви і ставлення до її виконання. Розглядаючи структуру професіоналізму 

викладача вищої школи як єдність його компонентів, ми оцінюємо його за 

компонентами, які є також основними критеріями: когнітивним (засвоєння 

знань педагогічних і суміжних з ними предметів, аргументоване 

обґрунтування власних думок щодо вирішення професійних ситуацій), 



 

 

діяльнісним (рівень сформованості умінь викладача, ініціація навчання, 

активна і продуктивна участь у спільному навчанні; адекватна самооцінка 

значущості своєї участі у спільній роботі; корекція власної поведінки) і 

особистісним (ступінь сформованості професійно важливих якостей 

особистості). 

Зміст критеріїв рівнів педагогічного професіоналізму викладачів, які б 

забезпечили гуманізацію педагогічного процесу у вищій школі, розкривається 

у відповідних показниках. Розглянемо параметри запропонованих критеріїв. 

1. Когнітивний критерій передбачає засвоєння викладачем педагогічних 

знань для вирішення професійних ситуацій, аргументоване обґрунтування 

власних думок щодо вирішення професійних ситуацій, відповідає сучасним 

педагогічним вимогам до викладачів стосовно швидкої адаптації у складних і 

змінних навчальних діях. 

Основними показниками цього критерію є дві валентні групи 

теоретичних знань: 1) педагогіки, суміжних з нею дисциплін, методики; 

2) спеціальні знання (зі своєї спеціальності, знання методики й інформатики, 

інших суміжних дисциплін тощо). 

Нами досліджувалися також додаткові показники цього критерію: чітке 

формулювання мети навчання, постановка завдання й усвідомлення 

необхідності його реалізації; вибір найбільш раціональних видів навчально-

пізнавальної діяльності з оволодіння новою навчальною інформацією; 

переробка інформації до використання; різноманітність способів і прийомів 

організації своєї навчально-пізнавальної діяльності. 

2. Діяльнісний критерій у частині ініціації навчання, активної і 

продуктивної участі у спільному навчанні є системою цілей, потреб, мотивів, 

які змушують викладачів оволодівати психолого-педагогічними знаннями, 

усвідомлено ставитися до навчання, бути суб’єктом процесу навчальної 

діяльності. У частині адекватної самооцінки значущості своєї участі у спільній 

роботі і корекції власної поведінки діяльнісний критерій спрямований на 

усвідомлення ступеня своєї участі в навчальній діяльності, критичне 



 

 

ставлення до якості одержуваної викладачем освіти, самоаналіз рівня власної 

компетенції як фахівця. 

Основними чотирма показниками цього критерію є уміння: 

організаторські; комунікативні (у тому числі експресивні – уміння 

здійснювати емоційно-вольовий вплив на викладачів); дидактичні; 

проектувальні (у тому числі діагностичні і прогностичні). 

Нами досліджувалися також такі додаткові показники діяльнісного 

критерію, як: наявність у викладача пізнавальної потреби; переважний вибір 

навчальної роботи, спрямованої на вивчення і засвоєння компонентів 

теоретичної і прикладної сторін діяльності; наявність рольових мотивів; 

установлення гуманістичних педагогічно доцільних взаємин педагогів і 

студентів; раціональне поєднання колективної й індивідуальної форм 

внутрішньої діяльності; залучення викладача до діалогів, полілогів, 

застосування різних форм активного навчання (ділові ігри, рольові ігри тощо); 

усвідомлення необхідності якості процесів і результатів навчальної діяльності; 

вибір методів учіння відповідно до поставленого завдання й об’єктивних 

особистісних можливостей; осмислення знань, яке проявляється у розумінні 

зв’язків між ними, шляхів отримання знань, вмінь їх доводити; врахування 

труднощів, які зустрічаються під час засвоєння інформації і готовність їх 

долати. 

3. Особистісний критерій розглядався нами як система вимог до 

розвинутого рівня професійно важливих якостей особистості, які б 

забезпечили гуманізацію педагогічного процесу у закладах вищої освіти. 

Основними трьома показниками цього критерію є такі професійні якості 

особистості: 

– якості інтелекту і креативності (гнучкість; передбачливість; широта 

наукового світогляду; різноманітність оцінювання подій і явищ світу; 

готовність сприйняти незвичайну інформацію; вміння оцінювати й розуміти 

події в термінах минулого (причин) і майбутнього (наслідків); орієнтація на 

з’ясування суттєвих, об’єктивно необхідних аспектів подій і явищ 



 

 

навколишнього світу; схильність мислити категоріями ймовірного у межах 

ментальної моделі «якби»); 

– якості, пов’язані зі ставленням до праці (працелюбність, уважне 

ставлення до обов’язків, творчий підхід в роботі); 

– якості, які характеризують загальний стиль поведінки і діяльності 

(дисциплінованість, самостійність, дотримання слова, авторитетність, 

енергійність). 

Таким чином, нами використано дев’ять основних показників для 

визначення рівнів педагогічного професіоналізму викладачів, які б 

забезпечили гуманізацію педагогічного процесу у закладах вищої освіти: 

1) теоретичні знання педагогіки і суміжних з нею дисциплін; 2) спеціальні 

знання; 3) організаційно-виховні вміння; 4) комунікативні вміння; 

5) дидактичні вміння; 6) проектувальні вміння; 7) інтелект і креативність; 

8) ставлення до професійної і педагогічної діяльності; 9) стиль поведінки і 

діяльності. На основі дев’яти основних показників розвитку педагогічного 

професіоналізму нами виділено чотири логічні рівні прояву кожного критерію 

та розроблена програма моніторингу рівнів педагогічного професіоналізму 

викладачів вищої школи. 

Зазначимо, що розвиток є стійкою послідовністю змін якісних станів 

систем, пов’язаною з переходом до нового рівня цілісності із збереженням їх 

еволюційних можливостей. Саме ці якісні зміни у розвитку й обумовлюють 

існування рівнів, кожен з яких має свої власні елементи. 

Поняття «рівень» відображає діалектичний характер процесу розвитку, 

який допомагає пізнати предмет у всій багатоманітності його властивостей, 

зв’язків і відносин, і вживається для відображення послідовності традицій, де 

багато наступних рівнів є менш значущими для підвищення організації 

системи порівняно з попередніми. Включення компонентів педагогічного 

професіоналізму викладача, який забезпечує гуманізацію педагогічного 

процесу у закладах вищої освіти, один в інший відображає їхню ієрархічну 



 

 

підпорядкованість, тобто, якісне формування і розвиток компонентів більш 

вищого рівня неможливе без засвоєння попередніх. 

Ступінь прояву першого, когнітивного, критерію (рівень засвоєння 

педагогічних знань, аргументоване вирішення професійних ситуацій) 

характеризується такими характеристиками рівнів засвоєння знань: 

1) поверхові теоретичні знання; 2) знання неповні, але правильним є їх 

відтворення на основі розуміння алгоритмів діяльності викладача; 3) не лише 

повне й правильне відтворення знань, а й доцільне їх застосування; 

4) створення суб’єктивно нових знань. 

Для ступеня прояву другого, діяльнісного, критерію (організаційно-

виховні, комунікативні, дидактичні і проектувальні вміння, а також ініціація 

навчання, активна і продуктивна участь у спільному навчанні; адекватна 

самооцінка значущості своєї участі у спільній роботі; корекція власної 

поведінки) характерні такі характеристики рівнів застосування вмінь 

педагогічної діяльності: 1) відсутність умінь, викладання неможливе; 2) діє за 

алгоритмом, може викладати предмет, вчити інших; 3) розвинута система 

вмінь (у тому числі проектувальних, як «попереджуючих творчість»); 

4) творчо діє, незвично, нестандартно працює. 

Ступінь прояву особистісного критерію (професійно важливі якості 

особистості) характеризується рівнями розвитку цих якостей, як: 

1) початковий; 2) активного удосконалення; 3) розвинутий; 4) глибокий.  

Ці критерії оцінювання є вихідним моментом для визначення рівнів 

педагогічного професіоналізму викладача, який забезпечує гуманізацію 

педагогічного процесу у закладах вищої освіти, і сприяють реалізації 

механізму контролю знань, умінь, навичок і професійних рис майбутніх 

викладачів вищої школи. 

Нами застосовувалися такі види контролю рівня знань у майбутніх 

викладачів вищої школи: попередній, поточний, тематичний і підсумковий. 

Контроль за рівнем знань, як когнітивний критерій, був прямо пов’язаний з 

рівнями педагогічного професіоналізму викладачів вищої школи.  



 

 

Виділення критеріїв і показників рівнів педагогічного професіоналізму 

викладачів вищої школи, які забезпечать гуманізацію педагогічного процесу у 

закладах вищої освіти, дало можливість діагностувати рівень розвитку як 

даної якості в цілому, так і окремих її компонентів, і на цій основі 

цілеспрямовано будувати технологію гуманістичної підготовки.  

Виконуючи друге завдання дослідження, ми враховували, що її кінцеві 

результати (знання, вміння, навички, професійні якості майбутнього 

викладача) неможливо визначити миттєво, бо вони складаються пізніше, а 

кожен із методів оцінювання рівнів педагогічного професіоналізму викладачів 

вищої школи, навіть з використанням комп’ютера, має наближений характер і 

є певною мірою суб’єктивним. Тому нами використана комплексна 

діагностична програма вимірювання рівнів педагогічного професіоналізму 

майбутніх викладачів вищої школи, яка містила різні методи – від експертних 

оцінок, самооцінки до комп’ютерного тестування і різноманітних тестових 

методик. Застосовувався комплекс експериментальних методик, які 

доповнювали одна одну. Крім того, кількісний аналіз матеріалів доповнювався 

конкретними емпіричними методиками (включене спостереження, 

індивідуальні і групові бесіди зі викладачами, викладачами, адміністраторами 

та ін.). Для вимірювань використовувався час, відведений на заняття з 

навчальних курсу «Методика викладання у вищій школі». У обробці 

матеріалів анкетування також брали участь викладачі – внутрішні аудитори 

якості навчального процесу, куратори академічних груп. Для більш 

об’єктивного виявлення кожного з критеріїв і показників рівнів педагогічного 

професіоналізму майбутніх викладачів вищої школи використовувалися різні 

перехресні методики.  

Також на констатувальному етапі експерименту проводилося включене 

педагогічне спостереження, аналіз академічної успішності викладачів, 

тестування, анкетування викладачів для з’ясування ставлення до своєї 

майбутньої професійної діяльності, мотивів підвищення рівня педагогічного 

професіоналізму. Бесіди й інтерв’ю з майбутніми викладачами сприяли їм у 



 

 

набутті належного педагогічного професіоналізму, ознайомлювали їх з 

основними ідеями й метою гуманістичної підготовки, а також з’ясовували 

інтерес до неї. Проводилися також індивідуальні і групові бесіди зі 

викладачами, викладачами, адміністраторами. 

Щодо завдання виокремлення й опису рівнів педагогічного 

професіоналізму майбутніх викладачів вищої школи зазначимо, що, 

спираючись на відповідні теоретичні і практичні напрацювання та результати 

проведеного нами констатувального експерименту, ми виділили такі чотири 

рівні сформованості вказаної якості: 1) початковий або рівень інформованості 

(низький); 2) репродуктивний (середній); 3) активний (достатній); 4) творчий 

(високий, який започатковує рівень педагогічної компетентності). Нами не 

брався до уваги так званий «нульовий» рівень педагогічного професіоналізму, 

який інколи згадується дослідниками. Якщо він передбачає повну відсутність 

у викладача вищої школи уявлення про педагогічну діяльність, тоді ця 

ситуація справді є парадоксальною, адже майбутній викладач навчається вже 

більше п’ятнадцяти років (загальноосвітня школа та університет) і, як учасник 

навчального процесу, вже має певне уявлення про суть діяльності педагога. 

Перший – початковий (або рівень інформованості, низький) рівень 

педагогічного професіоналізму викладачів вищої школи характеризується 

такими показниками: 

1) знання педагогіки, психології, педагогіки вищої школи, методики 

викладання та інших суміжних дисциплін недостатні; знання основ 

професійної педагогіки мають поверховий ситуативний характер, 

обмежуються лише знанням теорії, загальним уявленням про майбутню 

викладацьку діяльність;  

2) педагогічні вміння, «педагогічна техніка» мають низький рівень 

сформованості; потреба у застосуванні педагогічних знань у цих викладачів 

має ситуативний характер; навчання непослідовне, засноване лише на інтуїції, 

спроби реалізації різних методів навчання; властива пасивність на заняттях, 

небажання вступати в діалог, бесіду, дискусію, виступати перед аудиторією; 



 

 

відсутнє прагнення до імпровізації, творчості; властива нестійкість мотивів; 

мотиви афіліації і досягнення реальної спонукальної сили не мають; властива 

спрямованість на імпульсивний характер педагогічної діяльності; переважає 

неадекватна самооцінка власної ролі у спільній діяльності (завищена чи 

занижена), слабо розвинуті рефлексивні здібності; 

3) професійно значимі особистісні характеристики мають низький рівень 

сформованості, викладачу властиві пасивність, замкнутість, висока 

тривожність, нездатність до аргументованого відстоювання власної думки і 

впливу на позиції інших. 

Другий – репродуктивний (середній) рівень педагогічного 

професіоналізму викладачів вищої школи характеризується такими 

показниками: 

1) знання педагогіки, психології, педагогіки вищої школи, методики 

викладання та інших суміжних дисциплін мають середній рівень 

сформованості; знання доповнені знанням алгоритмів діяльності викладача; 

майбутні викладачі усвідомлюють значимість гуманістичної підготовки для їх 

майбутньої професійної діяльності, мають знання основ теорії професійної 

педагогіки, проявляють інтерес до педагогічних знань; 

2) педагогічні вміння, «педагогічна техніка» також середнього рівня 

сформованості; знання того, як діяти за алгоритмом, дає можливість викладати 

предмет; властива спрямованість на репродуктивний характер педагогічної 

діяльності; переважає неадекватна самооцінка (здебільшого занижена); 

майбутні викладачі частково модифікують існуючу в них систему знань 

залежно від навчальної ситуації; застосовують педагогічні знання для 

вирішення професійних ситуацій; аргументовано відстоюють свою точку 

зору; здатність впливати на думку інших має ситуативний характер; мотив 

афіліації має реальну спонукальну силу, що проявляється в ініціації 

спілкування, однак здатність до підтримки спілкування розвинута 

недостатньо; мотив досягнення має досить стійкий характер; 



 

 

3) професійно значимі особистісні характеристики хоча й мають середній 

рівень сформованості, однак свідомо удосконалюються; здібності до 

продуктивного спілкування недостатньо сформовані, слабко виражена або 

недостатньо розвинена толерантність у сприйняті партнера. 

Третій – активний (достатній) рівень педагогічного професіоналізму 

викладачів вищої школи характеризується такими показниками: 

1) знання педагогіки, психології, педагогіки вищої школи, методики 

викладання та інших суміжних дисциплін мають відносно високий рівень 

сформованості; майбутні викладачі мають сформовану систему педагогічних 

знань, проявляють стійкий інтерес до їх удосконалення; 

2) педагогічні вміння, «педагогічна техніка» мають відносно високий 

рівень сформованості, майбутні викладачі вміють діяти на основі алгоритмів 

діяльності викладача; властива спрямованість на продуктивний характер 

педагогічної діяльності, активне застосовування педагогічних знань для 

вирішення професійних ситуацій; майбутні викладачі усвідомлюють 

важливість оволодіння педагогічними знаннями як умовою для успішної 

майбутньої професійної діяльності; у результаті розвиненої потреби у 

навчанні, вони легко включаються в спільну діяльність, беруть участь у 

дискусіях, активно їх підтримують, аргументовано відстоюють свою точку 

зору; адекватно оцінюють власну роль у виконанні спільних завдань, однак 

повага до співбесідника розвинута недостатньо; 

3) професійно значимі особистісні характеристики відносно високого 

рівня сформованості за всіма визначеними показниками; однак здатність 

впливати на думку партнера має ситуативний характер; майбутні викладачі 

прагнуть до самореалізації, самоактуалізації у спілкуванні. 

Четвертий – творчий (високий, що започатковує педагогічну 

компетентність) рівень педагогічного професіоналізму викладачів вищої 

школи характеризується такими показниками: 

1) знання педагогіки, психології, педагогіки вищої школи, методики 

викладання та інших суміжних дисциплін мають дуже високу оцінку; 



 

 

2) педагогічні вміння, «педагогічна техніка» також дуже високі, майбутні 

викладачі працюють творчо, без труднощів ставлять мету гуманістичної 

підготовки, ініціативні у навчанні, здатні тривалий час навчатися; активно 

застосовують педагогічні знання для вирішення професійних ситуацій, 

аргументовано висувають і відстоюють свою точку зору; навчання має стійкий 

продуктивний характер; усвідомлюють власну роль у спільній діяльності; 

коригують власну поведінку залежно від ситуації навчання; 

3) професійно значимі особистісні характеристики дуже високі за всіма 

визначеними складниками; спрямованість на творчий характер педагогічної 

діяльності, адекватна самооцінка; завдяки орієнтації на співрозмовника у 

спілкуванні майбутні викладачі здатні впливати на думку партнерів. 

У дослідженні взяли участь 123 майбутні викладачі Полтавського 

університету економіки і торгівлі (ПУЕТ). Наша методика визначення рівнів 

педагогічного професіоналізму викладачів вищої школи полягала в 

узагальненні одержаних даних, зведення їх у чітку систему. За 

чотирьохбальною шкалою оцінювався кожен учасник експерименту за 

виділеними показниками критерію з участю експертів (кураторів, викладачів 

психології, аудиторів якості навчальної діяльності, деканів), з використанням 

перехресних методик і самооцінки: «початковий» рівень оцінювався 1 балом, 

«репродуктивний» – 2 балами, «активний» – 3 балами, «творчий» – 4 балами. 

Статистична обробка даних, здійснена за допомогою ЕОМ, показала 

відповідність середніх числових значень таким рівням: «початковий» рівень – 

1–1,6 бали, «репродуктивний» – 1,7–2,4 бали, «активний» – 2,5–3,4 бали, 

«творчий» – 3,5–4 бали. Оцінюючи за програмою моніторингу кожний 

критерій рівнів педагогічного професіоналізму викладачів вищої школи, ми 

підраховували числові значення показників у викладачів, залучених до 

експерименту. 

Результати вхідного зрізу рівнів педагогічного професіоналізму 

викладачів вищої школи показали майже однакову пропорцію викладачів із 

«початковим», «репродуктивним», «активним» і «творчим» рівнем у всіх 



 

 

залучених до дослідження ВНЗ (близько 55%, 25%, 15% і 5% відповідно). 

Таким чином, дібрані засоби діагностування дали нам змогу визначити рівень 

педагогічного професіоналізму викладачів вищої школи. Основною метою 

даного вимірювання є підготовка викладача-гуманіста, науковця і менеджера, 

конкурентного на ринку праці, компетентного і відповідального, здатного до 

роботи за фахом на рівні світових стандартів, готового до постійного 

професіонального росту, соціальної і професіональної мобільності.  

Серед процесів, які характеризують сучасну науку, найважливішу роль 

відіграють інформатизація, гуманізація, інтеграція. Інформація сьогодні 

перетворилася у глобальний невичерпний ресурс людства. Гуманізація освіти 

має відображати процес гуманізації науки, враховувати новий зміст поняття 

«гуманізм», його сучасне трактування. У даний час тенденція гуманізації 

науки найяскравіше проявляється в тих напрямах досліджень, які 

безпосередньо стосуються проблем людини і середовища її проживання 

(екологія, економіка, генетика, етологія, деякі медичні науки). Сучасний 

гуманізм, згідно цих позицій, є системою світоглядних ідей, в основі яких – 

розуміння нерозривного зв’язку двох поєднаних світів – людини і середовища 

її проживання. Проблема гуманізації освіти тією чи іншою мірою відображена 

у працях П. Ворони [217], Л. Лебедик [94–151; 172–174; 378–379], М. Мовчана 

[182–184], Т. Оніпко [38; 217], І. Петренко [38], В. Сарапин [38; 217], 

В. Стрельнікова [217; 238–341], І. Тодорової [343], С. Шарої [364–365], 

магістрантів кафедри [17; 20; 22; 35; 49; 53; 62; 69; 79; 85; 88; 152–170; 178; 

185; 210; 214; 235; 342; 347; 348; 350; 351; 362] та ін. 

Уточнення найефективніших шляхів вирішення актуальних проблем 

вимірювання педагогічного професіоналізму майбутніх викладачів вищої 

школи, у свою чергу, визначає перспективи подальших досліджень. 

Відзначимо, що вирішення проблеми удосконалення гуманістичної 

підготовки викладачів вищої школи передбачає зусилля академічного і 

педагогічного співтовариства, держави, підприємців. 

  



 

 

3. ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ ВИКЛАДАЧІВ ВИЩОЇ 

ШКОЛИ В УМОВАХ МАГІСТРАТУРИ 

 

3.1. Підготовка викладачів вищої школи до проектування 

дидактичних систем в умовах магістратури як проблема професійної 

педагогіки 

Сьогодні досить гостро постає проблема підготовки викладачів ЗВО до 

проектування дидактичних систем. На жаль, у масовій практиці вищої школи 

переважають педагогічні працівники, які не мають спеціальної психологічної 

і педагогічної підготовки, і, відповідно, є не готовими до проектування 

власних дидактичних систем. А саме готовність викладачів вищої школи до 

проектування дидактичних систем має стати запорукою запровадження 

ефективних технологій навчання; розвитку мотивації студента до професійної 

підготовки, підвищення пізнавальної активності та самостійності; створення 

сприятливих умов для розвитку кожного студента; підвищення його 

інтелектуального потенціалу; всебічного врахування його індивідуальних 

здібностей, нахилів, інтересів; надання можливостей для самореалізації та 

становлення студента як суб’єкта освітнього процесу. 

 Навіть якщо викладач не має спеціальної педагогічної підготовки, 

згідно усталених уявлень, його мають характеризувати численні наукові 

знання, наявність власної школи викладання, педагогічна майстерність, 

вільнодумство, честолюбство вченого, толерантність (О. Мороз). Досягти 

цього рівня професіоналізму можна й за «скорочений термін» на основі 

спеціальної педагогічної підготовки у магістратурі спеціальності 011 «Освітні, 

педагогічні науки», за освітньою програмою «Педагогіка вищої школи». 

Важливо, що у статті 58 «Вимоги до освіти та професійної кваліфікації 

педагогічного працівника закладу освіти» Закону України «Про освіту» (2017 

р.) п. 3 сформульована вимога про наявність у викладача ЗВО педагогічної 

освіти: «Особам, які здобули вищу, фахову передвищу чи професійну 

(професійно-технічну) освіту за педагогічною спеціальністю (педагогічну 



 

 

освіту), відповідний заклад освіти присвоює професійну кваліфікацію 

педагогічного працівника». На жаль, означені вимоги щодо спеціальної 

педагогічної підготовки викладачів ЗВО сьогодні на практиці не виконуються. 

Викладання спеціальних дисциплін переважно забезпечують викладачі, які 

мають лише фахову підготовку.  

Але, як засвідчують сучасні дослідники, багато викладачів ЗВО не 

мають достатньої психолого-педагогічної підготовки, зокрема вважають 

своєю основною функцією передання знань, не володіють методами активного 

навчання, не можуть вирішувати педагогічні проблеми, застосовують 

психозахисні форми поведінки, мають нерозвинені форми емпатії та 

рефлексивні здібності, демонструють авторитарну спрямованість на 

спілкування зі студентами, вирізняються несформованістю концептуальної 

основи аналізу власної діяльності тощо (В. Якунін [374, с. 339]). 

Таким чином, існує суперечність між необхідністю підготовки 

викладачів ЗВО до проектування дидактичних систем через набуття ними 

професійної педагогічної освіти в умовах магістратури та її відсутністю у 

більшості викладачів. Ця суперечність потребує негайного вирішення, 

враховуючи наявний світовий досвід.  

Підготовці викладачів вищої школи в умовах магістратури присвячені 

праці Я. Бельмаз [9–10], C. Вітвицької [28], Н. Гузій [38], Л.Лебедик [95–99; 

103; 107–110; 114; 115; 117; 120–122; 125–127; 130; 132; 138–146; 150], 

О. Набоки [192], Л. Пуховської [220], Л. Романишиної [222], Г. Романової 

[223], В. Стрельнікова [245; 259–262; 267; 272; 276; 290–291; 299; 301–302; 

315; 328; 335; 339; 341], Л. Хомич [358], Г. Цвєткової [359] та ін.  

Хоча в Україні з початком її незалежності проблемі підготовки 

викладачів ЗВО приділяється належна увага, однак єдиного підходу до її 

вирішення поки-що немає. Зокрема, професійна педагогічна підготовка 

викладачів ЗВО здійснюється за двома основними напрямами – у системі 

післядипломної освіти і магістратурі.  

Перша з них – післядипломна освіта – не була предметом нашого 



 

 

дослідження, однак ми розглядали її як засіб підготовки викладачів, які 

здійснювали підготовку магістрантів до проектування дидактичних систем. 

Зазначимо, що у ній основним шляхом підготовки викладачів ще з радянських 

часів є аспірантура, зорієнтована не на викладацьку, а на науково-дослідну 

діяльність. Ми ж використовували для підготовки експериментального 

дослідження традиційні форми підвищення кваліфікації: курсову підготовку, 

обмін досвідом, взаємне навчання, наставництво, стажування в інших ЗВО, 

методичні семінари, науково-практичні конференції тощо. 

Другий напрям, який став предметом нашого дослідження, – 

магістратура з педагогічної спеціальності, що згідно з нормативно-

законодавчою базою має забезпечити підготовку кадрів для науково-дослідної 

й педагогічної діяльності. Спочатку спеціальність мала назву «Педагогіка 

вищої школи», тепер, згідно наявного переліку галузей знань і спеціальностей, 

за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти – 011 «Освітні, 

педагогічні науки» (освітня програма «Педагогіка вищої школи»).  

Сьогодні відбувається інтенсивний пошук підходів до професійної 

педагогічної підготовки у магістратурі. Так, було розроблено концепцію 

педагогічної підготовки магістрів, відповідно до якої визначальна роль у 

професійному становленні належить самому педагогу, а професійно-

педагогічний компонент педагогічної освіти спрямовується на розкриття 

індивідуальних особливостей магістра з метою його професійного 

саморозвитку (С. Вітвицька [28]). Результатами професійного саморозвитку 

відповідно до запропонованої концепції має стати готовність магістра до 

педагогічної діяльності, що включає такі компоненти: цілемотиваційний 

(забезпечує спрямованість на особистісно-професійні зміни, і перш за все, на 

формування педагогічної спрямованості); змістовий (передбачає розробку 

системи особистісно набутих знань щодо механізмів професійної педагогічної 

діяльності та саморозвитку: майбутній педагог має засвоїти систему понять, 

концепцій, що розкривають сутність особистісно зорієнтованих технологій, 

особистісно-професійної рефлексії, отже продуктом його педагогічної 



 

 

підготовки мають бути персоналізовані педагогічні знання, вміння і навички); 

операційний (включає систему шляхів, способів, прийомів здійснення 

педагогічної, науково-дослідницької діяльності та самовдосконалення); 

інтегративний (передбачає формування вміння проектувати програму 

самовдосконалення своєї особистості та магістранта); аксіологічний (включає 

в себе вміння формувати людські та загальнолюдські цінності); світоглядний 

(вміння створювати власну педагогічну концепцію). Була розроблена 

навчальна програма з педагогіки для освітньо-кваліфікаційного рівня 

«Магістр», що базується на пріоритетних напрямах розвитку сучасної 

педагогіки та педагогічний посібник «Основи педагогіки вищої школи», який 

був рекомендований Міністерством освіти і науки для магістрантів і пройшов 

апробацію у ЗВО України (С. Вітвицька [28]). 

Магістратуру вважаємо найбільш дієвим напрямом педагогічної 

підготовки майбутнього викладача ЗВО. Так, започатковуючи у 2011 році 

магістратуру зі спеціальності «Педагогіка вищої школи» у ПУЕТ для ЗВО 

системи Укоопспілки І-ІІ рівнів акредитації, враховувалося, що в цих ЗВО 

працювало більше 1200 викладачів й із них близько 250 осіб не мали 

педагогічної освіти, то щорічне замовлення на навчання у магістратурі з 

педагогіки вищої школи становило 25-50 осіб. Функцію планування 

педагогічної освіти завжди успішно виконував Навчально-методичний центр 

«Укоопосвіта» Центральної спілки споживчих товариств України 

«Укоопспілка». Серед завдань магістратури за цією спеціальністю постало 

виховання свідомого розуміння необхідності підвищення особистої 

відповідальності за результати своєї праці, щоб стати 

конкурентноспроможним, мобільним високопрофесійним фахівцем, здатним 

знайти своє місце на ринку праці. Випускник магістратури зі спеціальності 

«Педагогіка вищої школи» повинен мати сформовані вміння та навички: 

аналізувати дидактичну систему, дидактичний процес, систему педагогічної 

діяльності, а також компоненти, з яких вони складаються, їх зв’язок і 

відношення; визначати характеристики дидактичної системи, процесу, 



 

 

діяльності; виявляти шляхи їх розвитку та критерії оптимальності й 

обмеження; обґрунтовувати вибір компонентів дидактичної системи (мети, 

принципів, змісту, методів, засобів, форм організації); визначати інваріантну 

технологію, класифікувати технології навчання за дидактичною основою та 

призначенням; організувати самостійну роботу студентів;  удосконалювати 

свій педагогічний професіоналізм (В. Стрельніков [259–262; 267; 272; 276; 

290–291; 335; 339; 341]). 

Переваги цього напряму педагогічної підготовки майбутнього 

викладача ЗВО підтверджено сучасними дослідниками – І. Облєс [200], 

Л. Романишина [222], В. Стрельніков [245; 276; 299; 301–302; 315; 328]. Мова 

йде про підготовку за спеціальністю 011 «Освітні, педагогічні науки» (і 

освітньою програмою «Педагогіка вищої школи»), адже, як відмічають 

науковці, незважаючи на те, що підготовка викладачів вищої школи є 

завданням магістратури, психолого-педагогічний компонент освітньої 

програми магістерської підготовки майбутніх фахівців інших професійних 

напрямів (економічних, юридичних, технічних тощо) у вітчизняних ЗВО 

майже відсутній (Л. Романишина [222]).  

Наприклад, у ПУЕТ магістрантами усіх напрямів підготовки (окрім 

напряму 0304 «Право») вивчається лише одна нормативна дисципліна 

«Методика викладання у вищій школі» (укладач В. Стрельніков), яку 

складають два модулі: «Система вищої освіти в Україні, її організаційні та 

методичні основи, психологічні аспекти навчання» і «Сучасні технології 

навчання». Серед шляхів отримання педагогічної підготовки практикувалося 

також навчання студентів у магістратурі за двома спеціальностями, що 

забезпечувало як предметну фахову, так і педагогічну підготовку; навчання 

вже працюючих викладачів у магістратурі за спеціальністю «Педагогіка вищої 

школи», що було базою для наукової та методичної роботи у коледжах 

В. Стрельніков [267, с. 219]. 

Однак, на сучасному етапі навчання в магістратурі з непедагогічних 

спеціальностей не забезпечує повноцінної підготовки до викладацької 



 

 

діяльності ні з точки зору змісту (невеликі окремі педагогічні курси вагою 1,5-

3 кредити), ні цілей, технологій навчання, підготовки до проектування 

дидактичних систем, концептуальних засад підготовки взагалі. На жаль, 

сучасна підготовка викладачів у магістратурі з непедагогічних спеціальностей 

характеризується безсистемністю та неузгодженістю її елементів. Тому 

повноцінною є педагогічна підготовка студентів як майбутніх викладачів в 

умовах магістратури напряму 01 «Освіта», спеціальності 011 «Освітні, 

педагогічні науки», зокрема, за освітньою програмою «Педагогіка вищої 

школи» та, безумовно, в системі підвищення кваліфікації. 

Отже, існує суперечність між вимогами до системності, 

неперервності, наступності професійної педагогічної підготовки викладачів 

в умовах магістратури та недостатнім рівнем її забезпечення на практиці. 

Розглядаючи підготовку майбутніх викладачів до проектування 

дидактичних систем (далі – ПМВПДС), звернемо увагу на роль навчального 

менеджменту. Сучасні дослідження доводять, що проектувальна діяльність 

актуалізується як основа управління якісними змінами за умов невизначеності 

й дефіциту ресурсів; проектування є провідною функцією управління, сутність 

якої відображається в логіці мисленнєводіяльнісної побудови й реалізації 

цільових, змістових і процесуальних новоутворень відповідно до всього 

складу функцій управління педагогічними системами (В. Безруков [8]). Слід 

погодитися, що у системі управління освітою розширила сферу свого впливу 

науково-обґрунтована й експериментально виявлена проблематика 

проектування, пов’язана зі створенням принципів і концепцій, високою 

творчістю, визначенням альтернатив і паралелей у розв’язанні певних завдань; 

сфера управління освітою стала об’єктом і предметом розвитку проектування 

в контексті освіти (В. Безруков [8, с. 102]). 

ПМВПДС має забезпечувати творчу самореалізацію магістрантів у 

майбутній професії викладача, зокрема у створенні власних проектів 

дидактичних систем. Тому основою змісту ПМВПДС має бути проектувальна 

діяльність магістранта, що допомагає у розкритті творчого потенціалу і 



 

 

втіленні його у реальних продуктах – елементах дидактичної системи. 

ПМВПДС з теоретичного боку потребує концептуального обґрунтування та 

побудови відповідної науково-методичної системи, а з практичного – 

розробки змісту, технологій, засобів і методів навчання проектуванню 

дидактичних систем.  

Отже, констатуємо ще одну суперечність – між зростанням потреби у 

запровадженні науково-методичної системи підготовки викладачів в умовах 

магістратури до проектування власних дидактичних систем та її 

недостатнім теоретико-методологічним обґрунтуванням. 

Зважаючи на наведені суперечності, актуальним завданням ПМВПДС є 

застосування сучасного проектно-орієнтованого змісту і засобів навчання в 

умовах магістратури, інтерактивних технологій навчання, які передбачають 

активну взаємодію учасників навчального процесу й ефективну підготовку 

магістрантів спеціальності 011 «Освітні, педагогічні науки», освітньої 

програми «Педагогіка вищої школи» до проектування дидактичних систем. 

Беззаперечним є існування об’єктивної потреби у спеціальній психолого-

педагогічній підготовці викладачів вищої школи взагалі й підвищенні рівня 

їхньої готовності до проектування дидактичних систем зокрема ще в умовах 

магістратури. 

Таким чином, проведений аналіз стану психолого-педагогічної 

підготовки викладачів вищої школи засвідчив існування низки суперечностей, 

на основі яких сформулюємо проблеми, що вимагають нагального вирішення 

в теорії професійної освіти: 

– забезпечення концептуальних засад підготовки викладачів в умовах 

магістратури до проектування дидактичних систем;  

– розробки чіткої науково-методичної системи підготовки майбутніх 

викладачів вищої школи до проектування дидактичних систем;  

– розробки та застосування проектно-орієнтованого змісту, інноваційно-

творчого освітнього середовища й інтерактивних технологій навчання 

викладачів в умовах магістратури; 



 

 

– формування готовності викладачів вищої школи до проектування 

дидактичних систем в умовах магістратури.  

Виділення означених проблем стало підґрунтям для здійснення нашого 

дослідження.  

 

ВИСНОВКИ 

 

У процесі дослідження здійснено теоретичне узагальнення та 

запропоновано вирішення важливої наукової проблеми, пов’язаної з 

розвитком гуманізації педагогічного процесу у вищій школі. На цій основі 

обґрунтовано практичні рекомендації, спрямовані на підвищення 

результативності гуманізації педагогічного процесу у вищій школі, що 

сприятиме підвищенню конкурентоспроможності, випускників. 

За результатами виконання науково-дослідної теми кафедри педагогіки 

та суспільних наук «Гуманізація педагогічного процесу у вищій школі» 

викладачами підготовлено: монографій – 3; навчальних та науково-

методичних видань – 9; статей у наукових фахових виданнях України – 50; 

статей в зарубіжних виданнях та виданнях, що входять до наукометричних баз 

– 13; опублікованих праць апробаційного характеру у збірниках наукових 

праць, виданнях, які не входять до переліку фахових видань, у матеріалах 

науково-практичних конференцій – 133. Серед опублікованих праць – 

дослідження П. Ворони [217], Л. Лебедик [94–151; 172–174; 378–379], 

М. Мовчана [182–184], Т. Оніпко [38; 217], І. Петренко [38], В. Сарапин [38; 

217], В. Стрельнікова [217; 238–341], І. Тодорової [343], С. Шарої [364–365], 

магістрантів кафедри [17; 20; 22; 35; 49; 53; 62; 69; 79; 85; 88; 152–170; 178; 

185; 210; 214; 235; 342; 347; 348; 350; 351; 362] та ін. 

Поняття «гуманізація освіти» часто ототожнюється з її 

гуманітаризацією, хоча це зовсім різні речі. Гуманітаризація освіти зовсім 

необов’язково передбачає її гуманізацію, а підсилення гуманізації далеко не 



 

 

завжди веде до її гуманітаризації. Так акцент на посилення вербалізму в 

навчальному процесі, характерному для європейської системи освіти, привів 

до негативних наслідків: знизились роль і значення практичного інтелекту і 

практичної діяльності, зник інтерес до природничих і технічних наук і, 

відповідно, рівень підготовки з даних предметів. Зарубіжні вчені це поняття 

іноді ототожнюють із посиленням децентралізації сфери освіти. 

Пильна увага сучасного суспільства до проблеми гуманізації освіти 

пов’язана з еволюцією філософського світогляду, відповідно з яким у центрі 

наукової картини світу постає людина. До останнього часу наука вважалася 

тим об’єктивнішою, чим більше вона була очищена від зв’язку з суб’єктами, з 

індивідуальностями. Це стосувалося всіх без винятку гуманітарних наук, в 

тому числі педагогіки й психології. Тому традиційна система навчання була 

безособовою, «бездітною», здебільшого вона залишається такою і зараз. У 

межах такого підходу студент є об’єктом, а не суб’єктом навчально-виховного 

впливу. Той, кого навчають, є інженерно-технологічним об’єктом, яким можна 

керувати зовнішніми впливами, за допомогою стандартів і нормативів. На 

цьому грунті виникає уявлення про якісь універсальні педагогічні технології, 

які ось-ось будуть знайдені, й усі проблеми вирішені, в чому проявляється 

нерозуміння того, що такої технології в принципі не може існувати. 

Традиційна система навчання заснована на соціоцентричному підході, в 

межах якого мета розвитку особистості – її соціалізація і професіоналізація з 

позицій максимальної суспільної користі. У межах даної моделі реалізується 

уявлення про те, що основною метою навчання є опанування певними 

знаннями, вміннями й навичками, тобто, зовні заданими нормативами. При 

цьому якість засвоєння знань визначається головним чином за тим, що і 

наскільки правильно й міцно студент запам’ятав і відтворив, виконав за 

зразком. У науці, особливо в гуманітарній, ці нормативи суб’єктивні й тому 

змінюються. В їх основі – ілюзія, помилкове уявлення, що зовнішнє 

безпосередньо формує внутрішнє. Особлива увага в досягненні цієї мети 

приділяється кінцевому результату. Навчання не орієнтоване на формування 



 

 

навичок саморозвитку особистості, оскільки ігнорує фактор спонтанності. 

Пізнавальна активність студентів залишається поза полем зору педагогів. 

Хоча й існують певні напрацювання в галузі загальних підходів до 

гуманізації освіти, сьогодні немає оформленої в цілісному вигляді концепції, 

а особистісно орієнтовані технології навчання студентів ще знаходяться у 

стані становлення загальних уявлень. Все це потребує спільних і узгоджених 

дій в цьому напрямку вчених різних спеціальностей, насамперед філософів, 

педагогів, психологів, методистів. Гуманістична орієнтація передбачає 

відмову від пошуку універсальних технологій навчання, апріорно – їх 

варіативність залежно від індивідуальних особливостей студента, методів 

засвоєння ним навчального матеріалу. У межах якої-небудь однієї освітньої 

системи технології (форми і методи) навчання можуть і повинні варіюватися, 

поєднуватись, взаємодоповнюватися. Гуманізація освіти детермінована 

тенденцією до загальної гуманізації людського суспільства, однак вона може 

стати могутнім фактором стимулювання цього процесу.  

Сучасне інформаційне суспільство створює додаткові можливості для 

ефективної освіти, в тому числі й для особистісного і професійного розвитку 

студентів. Серед фундаментальних ознак інформаційного суспільства, які 

впливають на досліджуваний нами процес, виділимо наступні. 

Будь-який суб’єкт (людина, група тощо) у будь-який час і в будь-якому 

місці може одержати за плату чи безкоштовно будь-яку інформацію з питання, 

яке цікавить його особисто і є суспільно значимим. У суспільстві виробляється 

і функціонує необхідна для роботи інформаційна технологія. Існує розгорнута 

інфраструктура, яка забезпечує динамічний розвиток суспільства, створює, 

підтримує і розвиває гігантський комплекс інформаційних ресурсів. Вона 

здатна продукувати всі види інформації, у першу чергу наукову і професійну. 

Поряд із соціосферою, техносферою створена специфічна інфосфера для 

розвитку комунікаційних мереж, інформаційних технологій, що зв’язують 

будь-який континент чи регіон, все світове співтовариство воєдино. Зі 

швидким ростом телекомунікацій, комп’ютерів і комп’ютерних терміналів і 



 

 

значним зменшенням вартості комп’ютерних операцій, стрімким збільшенням 

мережі сховищ, банків даних, проблема синтезування різних засобів, методів і 

шляхів передачі інформації в глобальному масштабі стає надзвичайно 

актуальною. Формується єдиний світовий інформаційний простір. 

У XXI столітті від змагання в галузі техніки і технології людство 

переходить до змагання знань і ідей, а освіта стає ключем до майбутнього. У 

свою чергу, ключем до формування високорозвиненої системи освіти в 

нинішніх умовах є інформація, новітні інформаційні технології. Так, 

використання комп’ютерів і комп’ютерних мереж дає змогу: одержувати 

доступ до найрізноманітніших джерел інформації, галузевих баз даних з 

економіки, науки, освіти, культури, а також до урядових, університетських, 

суспільних, комерційних баз і регіональних сховищ інформації; спілкуватися 

з колегами, фахівцями, які працюють у найрізноманітніших галузях; брати 

участь в електронних конференціях; одержувати необхідну інформацію з 

різних куточків планети; мати доступ до електронних архівів програмного 

забезпечення для персональних комп’ютерів; обмінюватися інформацією з 

колегами з інших навчальних закладів; зв’язуватися з міжнародними освітніми 

системами (CAMPUS 2000 тощо). 

В інформаційному суспільстві стає можливим вирішення наступних 

педагогічних завдань: індивідуалізувати процес навчання (з допомогою 

комп’ютера можна навчатися за спеціальною особистою програмою, у той час 

як підручник розрахований на всіх студентів, і викладач змушений 

застосовувати єдину методику навчання); налагодити дієвий зворотний 

зв’язок (робота з підручником такого зворотного зв’язку установити не може; 

комп’ютери можуть узяти на себе рутинну, але трудомістку роботу – перевірку 

знань, складання таблиць, здійснення арифметичних і логічних операцій тощо, 

даючи можливість викладачу і студенту займатися творчою роботою); 

збільшити швидкість ознайомлення студентів з матеріалом. 

Отже, суспільний інтерес і увага до розвитку молодого покоління, 

гуманізація освіти і, особливо, сучасне інформаційне суспільство ставлять 



 

 

нові вимоги до особистісного і професійного розвитку студента і створюють 

нові можливості для цього. 
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